



新加坡证道学学会 Singapore Lodge Theosophical Society

关于证道学学会与真师的问答

2025 年，证道学学会迎来了 150 周年纪念日。众所周知，学会是由布拉瓦茨基夫人，阿尔科特上校和贾奇等人在真师们的启迪下建立的。在这 150 年中，围绕真师这个话题，有许多书信，记载，传说，谣言和猜测。我们在此就这个主题回答一些常见问题。

问：真师是谁？

答：在证道学的语境中，“真师”指的是那些超越人类进化阶段，但还留有肉身的人（也叫圣人，Adepts, Mahatmas, Masters）。

问：是这样的真师们指导了证道学学会的创立人以及其他前辈吗？这些真师们扬升了吗？

答：据某些前辈说，是这些真师启迪了他们。这些真师继续启迪学会的其他会员，直至今天。“扬升”不是一个证道学学会的概念，请去他处寻找答案。

问：后来也有证道学学会以外的学派声称自己受了真师启迪和直接教导，证道学学会有什么看法？

答：学会对此不做评论。证道学是永恒长青智慧，由证道学学会最先以现代证道学系统传播给世界。证道学学会不“拥有”证道学，也没为证道学定义，更从不声称自己是真师的独家代言人。

问：证道学学会和声称自己是唯一受真师启迪，是最新代言，是最纯真理的组织有什么区别呢？

答：证道学学会不对任何其他人或者组织做任何评价。从自身角度，有以下几个特征：

- 1) 证道学学会不是一个基于信仰的学会，并尊重任何人的信仰和无信仰。会员入会只需同意三个宗旨，无需相信真师的存在，不要求对任何前辈进行崇拜。
- 2) 证道学学会不是建立在某人，某神，某真师教义基础上的学会，它是一个代代求真者聚集在一起的平台，在不同时期会有不同的，但同样杰出的“证道学者”涌现出来。据观察，很多其他组织是建立在一个人接到的“天启”或者是真师，某神，某高灵的关注和厚爱的基础上的，学员学的大多是这个创立人的东西。
- 3) 证道学学会绝对不会主动去要求任何人“改信”或者“皈依”，也不力劝任何人加入学会。来者自愿进出，活动自愿参加。
- 4) 证道学学会从来不用“唯一”，“正宗”，“最新”这些字眼，从布拉瓦茨基时代起直至今天。

问：可是越来越多的人和组织声称自己才是正宗证道学，最新证道学，是唯一向圣白会输送弟子的学校。证道学学会不怕自己被取代吗？

答：证道学是永恒智慧，任何人都不能独霸或拥有，也没有新旧之说。证道学学会给出的体系是一个相对完整的体系，这个体系自己能够站立，并且能被世世代代的人实证。如果有人借用一两个术语，甩出一两个真师的名字，搬出一个片段就说这是全部证道学，代替证道学学会，我们只能请那些追随这些派系的人自己明辨。如果认为灵修就是赶时髦，是得到“最新版”的外在消息，或许是对灵修的误解吧！



新加坡证道学学会
Singapore Lodge Theosophical Society

问：证道学学会对那些相信其他体系的人有什么看法？如果有人相信其他体系，并且力劝证道学学会会员“皈依”，“转向”，学会怎样看？

答：任何人都有加入任何其他团体的自由，学会从不会过问，也不影响同时保留学会会员身份。我们不认为证道学学会的体系/表达方式适合所有人，鼓励大家比较各种宗教，科学和哲学体系，重要的是每个人找到适合自己的东西。话说回来，虽然每个人有自己的信仰自由，但不能强加于人，骚扰别人。滥用通讯平台者会被解除会员资格。

问：真师们和圣白会是不是放弃了证道学学会了呢？

答：学会无法回答这个问题。只能引述一位成员郝德森（Geoffrey Hodson）的个人陈述。他是一位真师弟子，受教于多位真师。他的《圣殿之光》（Light of the Sanctuary）是本奥义日记，在他去世后发行，记载了70多年中与真师们的持续接触，直至他于1983年去世。摘录如下：

- 1) 1975年6月30日，波利多鲁斯·伊苏雷斯纳（Polidorus Isurenus）真师说：对于我们（母体证道学学会）的事业，也许可以谦逊地表达出你通过亲身且持久的经历，确信圣白会的存在，确信那些在母体证道学会创始时期有关联的真师们，至今仍然深切关注其发展，并在有活动及有奉献精神的成员和工作者的地方予以支持。出于实用目的，你可以根据个人情况自己决定，声明你与我们的关系不仅始终存在于你的意识中，而且在你从事写作、教学、咨询和疗愈工作时始终保持活跃。为延续在世界上及母体证道学会中的奥义传统，我们请求你声明在健康时，甚至在病中，你始终感知到我们圣人会的存在和加持……我们理解你肩负的重任，也理解你对个人成就的低调，但仍强烈建议你在此生结束之前，留下这样一份见证……”
- 3) 1977年3月13日，莫里亚真师说：“当然，《日记》（除具有个人吸引力，尤其对那些真正响应奥义之道的人），还能够向证道学学会的成员保证，我们始终未曾离开这一运动。请确保在序言中明确表达这一点。”

问：郝德森是一个诚实，有神通，著作十分丰富（60多本书）的证道学前辈。那么证道学学会，或郝德森以及真师们为什么不在他活着时就大力宣传呢？这样做不就可以吸引更多相信真师的人入会吗？不就可以力破其他学派对真师的各种猜测，独家正宗论，最新真理论吗？

答：你是追求真理呢，还是追求真师？既然无高于真理之宗教，也应该无高于真理之真师吧！学会的目的从来不是赢得更多的会员，而是帮助人找到真理。正是由于真师对某人的启迪是个人性的，学会不搞真师崇拜，所以保持低调。踏实服务，不自夸，不自傲，这不是真正的真师弟子表现的品质吗？如果贴上真师的标签，就“更值得信”，那么这样的“信”只能说是一种心理安慰吧，与践行证道有什么关系呢？

问：证道学学会的秘义学校还在吗？据说有更高的学校把它取代了？

答：证道学学会的秘义学校由布拉瓦茨基夫人于1888年亲自建立，至今仍在。秘义学校旨在为所有渴望真正践行证道的人士而设，而非仅限于研究证道学。从这个定义和功能来看，它能被取代吗？